
代表質問一覧表

令和５年９月13日（水） 令和５年第３回定例会

順位 質 問 者 質 問 事 項 答 弁 者

１ 総務関係について 関係部長

① 南薩地域振興局の再整備について

１ 伊 藤 浩 樹 ・ 南薩地域振興局庁舎の再整備をモデルケースとした，

今後，予定されている地域振興局・支庁庁舎の再整備の

考え方について

・ 地域振興局・支庁の本庁舎の位置の決定に当たって考

慮すべき事項について

・ 今回の各考慮事項における候補地ごとの比較について

・ 指宿駐在を廃止し本所に統合することに伴う行政サー

ビスへの影響等の検証について

・ 方針案において現在本庁舎が置かれている地域に対し

県が講じることとしている「地元市の意見を最大限尊重

した現庁舎等の跡地の活用」と「地元市における地域の

振興・活性化支援」について

１ 男女共同参画関係について 男女共同参画局長

① 再犯防止の推進について

・ 県再犯防止推進計画推進のために実施している取組内

容について

・ 県再犯防止推進計画で指標設定している刑法犯検挙者

中の再犯者数の達成状況について

② 若年者の消費者トラブル対策について

・ 令和４年度に県の消費生活センター及び大島消費生活

相談所に寄せられた成人に成り立ての18，19歳などの若

年者における消費者トラブルの特徴について

・ 若年者の消費者トラブルの未然防止及び事後対応の県

の取組について

１ 危機管理防災関係について 関係部長

① 防災・減災対策，国土強靱化の充実強化について

・ 本県における「防災・減災，国土強靱化のための５か

年加速化対策」による本県の取組状況について

・ これまでの本県における防災・減災対策の効果につい

て

・ 桜島大規模噴火及び南海トラフ地震に対する防災対策

の県の考え方について

・ 台風第６号による県内の被害状況について

・ 個別避難計画の作成が市町村において進まない状況へ

の認識及びその状況を踏まえた県の市町村支援について

１ 警察関係について 警察本部長

① 認知症行方不明者対策について

・ 本県における認知症又は認知症の疑いのある行方不明

者の状況について

・ 認知症又は認知症の疑いのある行方不明者などを発見

するための「ＳＯＳネットワーク」の運用状況や今後の

課題について

１ 農政関係について 関係部長

① 高病原性鳥インフルエンザ対策について

・ 出水市の埋却物の移設作業の進捗状況について



代表質問一覧表

令和５年９月13日（水） 令和５年第３回定例会

順位 質 問 者 質 問 事 項 答 弁 者

・ 今回の事態を教訓とした今後の埋却地の選定等を含め 関係部長

た対応について

１ 伊 藤 浩 樹 ・ 昨年度の高病原性鳥インフルエンザの発生状況や国の

提言を踏まえた来シーズンの侵入防止対策の取組につい

て

１ 総合政策関係について 知 事・関係部長・

① 馬毛島における自衛隊施設の整備等について 地域政策総括監・

・ 今後，種子島において工事関係者が更に増加する見通 教 育 長

しとなっていることに対して本年７月に防衛大臣へ要望

した内容及び国の回答並びに県としての今後の対応につ

いて

・ 馬毛島基地（仮称）の整備地にある「八重石遺跡」の

現地での発掘調査の結果について

・ 防衛省が古仁屋港周辺で整備を検討している自衛隊艦

艇の輸送・補給拠点施設の整備概要について

② 国が進める地域公共交通の再編に伴う県の地域公共交通

計画の策定状況について

・ ４月に改正された「地域公共交通の活性化及び再生に

関する法律等」の内容及び国の対応状況について

・ 県が策定を進めている「鹿児島県地域公共交通計画」

の内容やこれまでの検討状況及び策定に向けたスケジュ

ールについて

・ 肥薩おれんじ鉄道への経営支援に係る県の考え方及び

支援に向けた県の対応状況について

③ 川内原子力発電所の運転延長に関する今後の県の対応等

について

・ 県民からの意見募集及び関係９市町への意見照会の結

果とその結果に対する知事の所感について

・ 原子力規制委員会及び九州電力への要請内容及び要請

を踏まえた今後の対応について

・ 市民団体による県民投票条例署名活動の結果に対する

知事の所感について

・ マニフェストで「必要に応じて実施する」と掲げてい

た県民投票を行わない方針を示した経緯と知事の考えに

ついて

・ 市民団体による県民投票条例制定請求の状況及び関係

９市町の署名筆数並びに県の対応について

・ 県民投票の意義と法的な効果について

１ 土木関係について 関係部長

① 鹿児島港本港区エリアのまちづくりについて

・ 第４回及び第５回検討委員会の内容並びにポスターセ

ッションやプレゼンテーションを含む県民意見の今後の

ゾーニングへの活かし方について

・ 「鹿児島港本港区エリア景観・デザイン調整会議」に

おける「景観形成ガイドライン（仮称）」の策定に向け

た検討状況について

・ スポーツ・コンベンションセンターに係る実施方針及

び要求水準書（案）の検討状況について

・ 鹿児島市が整備を検討しているサッカー等スタジアム

の北ふ頭での設置に係る検討委員会の検討状況について
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順位 質 問 者 質 問 事 項 答 弁 者

１ 農政関係について 知 事・関係部長

① 県産農林水産物の輸出状況について

２ 園 田 豊 ・ 県産農林水産物の令和４年度の輸出拡大に向けた取組

と実績について

・ 今後の輸出促進に向けた取組について

② サツマイモ基腐病対策について

・ 令和４年産における基腐病発生の減少要因について

・ 令和４年度から実施している「サツマイモ基腐病対策

推進事業」の今後の取組について

・ 国の農研機構との連携協定等による研究・開発の現在

の取組状況について

・ 焼酎メーカー及びでん粉工場におけるサツマイモ基腐

病の影響について

③ 豚熱の発生防止に向けた防疫対策について

・ 本県における豚熱の侵入防止対策について

・ ワクチン接種に向けた知事が認定する獣医師の確保，

飼養衛生管理者向けの研修会実施計画・対象者数の見込

み並びにワクチン接種開始時期について

・ 九州各県に対して野生イノシシの検査体制を強化する

よう求められた農林水産省からの通知に対する県の取組

について

１ 商工労働水産関係について 〃 ・ 〃

① ベトナム訪問における成果について

・ ベトナム訪問における成果について

・ ベトナム訪問を踏まえた今後の取組について

② 県産品の輸出拡大に向けた取組について

・ 県産品の海外市場の開拓と輸出拡大に向けたこれまで

の取組について

・ 今年度の新規事業である「県産品攻めの海外展開促進

・強化事業」の現在の具体的な取組状況について

１ 観光・文化スポーツ関係について 関係部長・

① 本県観光の現状と県の取組及びスポーツを活用した観光 地域政策総括監

振興について

・ 本県の観光の現状と全国旅行支援終了後の観光需要喚

起等に係る県の取組について

・ 鹿児島空港における国際線の充実に向けた取組につい

て

・ スポーツ合宿の誘致に係る今後の取組について

１ 国体・全国障害者スポーツ大会関係について 知 事

① 燃ゆる感動かごしま国体・かごしま大会の開催に向けた

取組について

・ 燃ゆる感動かごしま国体・かごしま大会の開催成功に

向けた意気込みについて

・ かごしま国体における天皇杯・皇后杯の獲得に向けた

決意について



代表質問一覧表

令和５年９月13日（水） 令和５年第３回定例会

順位 質 問 者 質 問 事 項 答 弁 者

１ 教育関係について 教 育 長

① 次期教育振興基本計画の策定について

２ 園 田 豊 ・ 第３期県教育振興基本計画の進捗状況，その施策の成

果と課題について

・ 次期県教育振興基本計画策定に向けての取組方針につ

いて

・ 今後の策定スケジュールについて

② 夜間中学の設置について

・ 本年８月の最終とりまとめを踏まえた本県における夜

間中学の開校に向けた県教委の今後の取組とスケジュー

ルについて

③ 第47回全国高等学校総合文化祭鹿児島大会の成果につい

て

・ 第47回全国高等学校総合文化祭鹿児島大会の成果につ

いて

１ 環境林務関係について 知 事・関係部長

① 林業担い手確保・育成に係る施策の方針について

・ 今般，検討会が取りまとめた林業担い手確保・育成に

係る施策の方針案の内容について

・ 方針案を踏まえた今後の対応について

・ 今議会の知事の提案理由説明において林業大学校の早

期設置に向けて検討を進めると表明されたことに対する

今後の対応について

② 屋久島世界自然遺産登録30周年の成果等について

・ 世界自然遺産登録30周年を迎えた屋久島における取組

の成果及び現在の課題と今後の取組について

・ 世界自然遺産登録以降の情報発信の現状と課題を踏ま

えた30周年の屋久島の魅力発信について

・ 屋久島と奄美の２つの世界自然遺産における自然環境

の保全と利用の両立に係る取組について

・ 屋久島と奄美の２つの世界自然遺産の魅力発信に係る

連携について

１ くらし保健福祉関係について 〃 ・ 〃

① 少子化対策について

・ 少子化の進行についての現状認識について

・ 「こども未来戦略方針」等を踏まえた県の今後の少子

化対策の取組と今後の少子化対策に対する知事の決意に

ついて

② 医療的ケア児支援センターについて

・ 医療的ケア児等支援センターの担う業務及び人員体制

について

・ 医療的ケア児等支援センターと関係機関・団体との連

携体制について

・ 医療的ケア児等への支援に係る県の今後の取組につい

て



代表質問一覧表

令和５年９月14日（木） 令和５年第３回定例会

順位 質 問 者 質 問 事 項 答 弁 者

１ 知事の政治姿勢 知 事・関係部長・

① 川内原発20年延長問題について 地域政策総括監・

３ 上 山 貞 茂 ・ 川内原発20年延長の是非を問う県民投票条例について 教 育 長

法的要件を遙かに超える署名が集まったことに対する知

事の見解

・ 県民投票条例案を提出時に付す知事意見の考え方

・ 新たな発電技術の導入・普及と原発に依存しない社会

に向けた挑戦・決意について知事の見解

② 馬毛島基地建設問題について

・ 市民生活への影響等について防衛省との意見交換の現

状

・ 漁業者・農業者・中小企業への支援政策への影響につ

いて

・ 再編交付金依存の経済構造を回避するための対処につ

いて知事の見解

・ 環境影響評価に基づく環境保全措置等の状況について

③ 県民生活の福祉の向上に向けて

・ 知事マニフェストの遂行にあたり障害と感じたこと

・ 知事が県政を担うにあたり心がけてきたこと

・ 積極的な行動を所望する県民に対する知事の所見

・ 医療的ケア児等及び家族の厳しい実態への見解と課題

解決に向けた知事の決意

・ 離島における輸送手段が途絶えた時の医薬品・食材・

血液製剤等の確保策

④ 県サッカー等スタジアムについて

・ 鹿児島市に投げかけた８項目の取扱いについて

・ 知事の鹿児島ユナイテッドＦＣのＪ１・Ｊ２昇格を待

望する思い・スタジアム建設に向けた知事の本気度につ

いて

⑤ 県立楠隼中・高校の共学化等について

・ 男女共学化や全寮制廃止を打ち出した理由と協議の経

緯

・ 高等学校での募集を行わないとする理由

・ 共学化等の変更で予算・学習プログラム・所管課の変

更はあるのか，何が変わり，何が変わらないのか

・ この課題を先鋭的な主権者教育として議論していく意

義

１ 令和４年度決算について 関係部長

① 歳入面における県税収入の確保と歳出面での事業の必要

性や効果の検証等について知事の自己評価

② 稼ぐ力の向上と県税収入との関係

１ 新型コロナウイルス感染症５類移行後の対応について 〃

① 本県において新型コロナウイルス及びインフルエンザ感

染者数が高い理由

② 外来対応の医療機関が増えない理由及び指定済み医療機

関でかかりつけ患者以外に対応している医療機関の増加数

と課題

③ 医療機関への負担軽減の具体的な対策



代表質問一覧表

令和５年９月14日（木） 令和５年第３回定例会

順位 質 問 者 質 問 事 項 答 弁 者

④ 10月以降，24時間対応の相談機関の必要性及び相談業務 関係部長

の縮小に伴い，今冬の再流行時の保健所の態勢強化の考え

３ 上 山 貞 茂 方

１ 教育行政 教 育 長

① 学校の働き方改革

・ 持ち帰り業務についての実態把握について

・ 入学式と始業式を別日に開催した市町村数について

・ 入学式と始業式を別日に開催することについて各市町

村教委への助言について県教委の見解

② 学校現場におけるハラスメントの防止対策

・ ハラスメント防止の研修を実施した学校数と割合につ

いて

・ 市町村におけるハラスメント防止等に関する指針の策

定状況について

・ 各市町村教育委員会において防止の指針を策定するに

あたり県教委の取組

③ 夜間中学校設置に関する諸課題

・ 新設する夜間中学校として独自の教室や保健室の必要

性

・ 夜間中学校独自の相談室の設置やスクールカウンセラ

ー・スクールソーシャルワーカー等の配置について

１ 困難な問題を抱える女性への支援の在り方 男女共同参画局長・

① 困難な問題を抱える女性への支援に関する法律に基づく 子育て・高齢者支援総括監

県の基本計画策定について

② 法律が求める「民間団体との協働」ができる県内の団体

数

③ 法の趣旨を遂行するための県女性相談センター及びＦＬ

ＯＷＥＲにおける予算・人員体制について

④ 婦人保護施設の人員体制と過去10年間の入所実績，自立

促進のための具体的な支援

⑤ 婦人保護施設における退所後の支援及び法施行後の退所

後の伴走支援などの拡充策

⑥ 法律に基づく困難な問題を抱える女性への支援に関して

県民への周知のための環境整備

１ 林地開発許可制度における災害の未然防止対策 関係部長

① 太陽光発電施設建設時における災害発生件数と原因につ

いて

② 開発行為時における定期的な巡回指導や立入調査の必要

性について県の見解

③ 調整池等から河川までの流末排水の指導実態について

④ 林地開発における盛土の土砂災害防止のための審査基準

１ 地域公共交通と人材不足・2024年問題への対応 地域政策総括監・

① スクールバスや路線バスで通学している県立高校数と生 教 育 長

徒数について

② スクールバスの廃止や路線バスの通学ダイヤの減便・廃

止について，関係各校における現状と対策



代表質問一覧表

令和５年９月14日（木） 令和５年第３回定例会

順位 質 問 者 質 問 事 項 答 弁 者

③ スクールバスの廃止や路線バスの通学ダイヤの減便・廃 地域政策総括監・

止について，教育長の見解 教 育 長

３ 上 山 貞 茂 ④ 地域公共交通の現状と課題ならびに今後の在り方につい

ての知事の見解

⑤ 本県公共交通における移動ニーズ，地域と交通の連携，

持続可能性についての現状と課題の分析状況

⑥ 協議会における県地域公共交通計画について

１ 鹿児島港本港区エリアまちづくりに係る課題 関係部長

① 募集して集まった利活用のためのアイデアはどのように

扱われたのか

② 「まちづくり・建築政策特別アドバイザー」の選任理由

③ 「まちづくり・建築政策特別アドバイザー」のスポーツ

コンベンションセンターへの助言内容と知事の受け止めに

ついて

④ 景観形成ガイドライン（仮称）策定に向けての助言内容

について

⑤ 具体的なゾーニングの議論が持ち越しとなった第５回検

討委員会での指摘に対する県の見解

⑥ 資材等の物価高騰によるスポーツコンベンションセンタ

ー整備費用の見通しと整備計画への影響

１ 会計年度任用職員制度について 関係部長・

① 会計年度任用職員の給与等の決定について県人事委員会 人事委員会委員長

勧告での言及の在り方について

② 恒常的・基幹的業務の会計年度任用職員は合理的な理由

がない限り雇用年限は設けず勤務時間も常勤職員と同様に

すべきではないか

③ 資格や一定のスキルが必要な会計年度任用職員の給与は

正規職員との均衡を図るべきではないか

④ 会計年度任用職員の勤勉手当の支給に向けた条例改正な

ど各市町村への働きかけについて

４ 森 昭 男 １ 知事の政治姿勢について 知 事・

① 知事のマニフェストについて 男女共同参画局長・

・ 重度心身障がい者の負担軽減（現物給付化）及び子ど 子育て・高齢者支援総括監

も医療費の現物給付化について

・ 脱原発への対応 県民投票について

・ アジアの中核都市の実現 コンベンション機能や展示

機能について

② 台風６号発生時の本県内のガソリン確保について

③ 「こどもまんなか社会」を実現させるための県の体制に

ついて

１ 総務警察行政について 知 事・関係部長・

① 共同親権について 子育て・高齢者支援総括監・

② 自転車関連について 警察本部長

③ 道路標識について

④ 桜島の大規模噴火に対する認識と県の対応について

１ 産業経済行政について 関係部長・

① 2024年問題について 地域政策総括監



代表質問一覧表

令和５年９月14日（木） 令和５年第３回定例会

順位 質 問 者 質 問 事 項 答 弁 者

１ 総合政策建設行政について 知 事・関係部長・

① 本港区エリアまちづくりについて 県立病院事業管理者

４ 森 昭 男 ② 離島で安心して生活できるための県の課題について

１ 教育行政について 教 育 長

① 夜間中学校の設置について

② 学校現場での外部機関等と連携した学びについて

１ 環境厚生行政について 知 事・関係部長・

① 水道事業関連について 子育て・高齢者支援総括監・

② サーキュラーエコノミー（循環経済）について 教 育 長

③ ヤングケアラー支援について

④ 中高年のひきこもり問題について

⑤ がん教育について

⑥ ＨＴＬＶ－１感染防止の取組について


